

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

*Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugos), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Băndăna, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-înf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercur), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chisețiana, Codreana, Codru (Buteți), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gh.rla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coryviană, Creditul, Crișana, Gugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economii, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană. Gloria, Grănițerul, Hașegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul. (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-înf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Năălăcana, Negoitul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugaru (Săcădate), Poporul (Lugos), Poporul (Săliște), Porumbdceana, Progresul, Reun. de împr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap-Măndăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăana, Țimișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgneana, Zorile.*

ABONAMENTUL:

PE 1 AN LEI 100—, PE ½ AN LEI 50—.

== NUMĂRUL 2 LEI. ==

SUB DIRECȚIUNEA D-LOR:

ION I. LĂPĒDATU și CONSTANTIN POPP

Redactor responsabil: SOFRON ROȘCA

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

DE SPAȚIUL UNUI cm<sup>2</sup> CĂTE 50 BANI.

## SUMARUL:

Adunarea generală extraordinară a „Solidarității”. — Congresul economic dela Alba-Iulia. — Legea asupra contractului de muncă. — O monografie. — Cronică: «Banca Românească». Cehoslovacia și România. Expoziția și târgul de probe din București. Germanii vor să cumpere vite din Transilvania. Convenția cu Polonia. Retragerea biletelor Băncii Generale. Circulația de hârtie monedă. Scăderea drahmei. Declarația lui Charles Gide. Incassările Regiei în Transilvania.

## Adunarea generală extraordinară a „Solidarității”.

În ziua de 13 crt. membri «Solidarității» s’au întrunit în o adunare generală extraordinară la Alba-Iulia.

Adunarea gen. a fost convocată încă cu data de 26 Aprilie a. c. de prezidentul Dr. Aurel Vlad, fost ministru de finanțe; din cauza greutăților de comunicațiune însă, convocarea nu a ajuns a putea fi publicată la timp, nici chiar în organul nostru. A apărut însă în mai multe ziare cotidiene.

Cu toate acestea, în fața importanței obiectelor puse la ordinea zilei, a fost reprezentat la adunare un număr destul de frumos de bănci, membre a «Solidarității», 39 la număr.

Adunarea prezidată de dl Dr. Aurel Vlad, a fost una dintre cele mai reușite și instructive, cu discuțiuni la nivel, fiind de față și un frumos număr de parlamentari.

Programa adunării generale a fost următoarea:

1. Solicitarea din nou a rezolvirii celor 5 proc. scăzute la schimbul coroanelor și a dobânzilor ce se cuvin să se restituie după sumele chitanțelor de 40 procente.

2. Solicitarea rezolvirii deosebirii de impozite dintre Ardeal și vechiul regat.

3. Discuție asupra proiectului de impozit al dlui ministru de finanțe Titulescu și situația ce se cerează societ. pe acții.

4. Chestiunea creditului hipotecar în legătură cu Reforma Agrară.

5. Chestiunea exportului de vin, vite și lemne.

6. Discuție asupra libertății comerțului.

Moțiunile votate de adunarea generală sunt următoarele:

Ad. punctul 1. (Raportor: director C. Popp):

Considerând, că repetatele noastre demersuri făcute până acum la toți factorii competenți în chestiunea celor 5 procente detrase ilegal din sumele peste 100,000 coroane prezentate spre rescumpărare și a sustragerii din circulațiune pe aproape o jumătate de a celor 40 procente din sumele coroanelor rescumpărate fără nici o dobândă, — au rămas fără nici un rezultat;

considerând, că domnul Ministru de finanțe a recunoscut însuși justețea cererii băncilor privitor la cele 5 procente detrase, dar liberarea acestora nu s’a făcut;

adunarea generală a «Solidarității», ținută la 13 Maiu 1921 în Alba-Iulia, hotărăște:

Să se facă o ultimă intervenție la guvern, cât și la corpurile legiuitoare, ca până la 10 Iunie a. c. să se replătească cele 5 procente detrase dela sumele de peste 100,000 coroane și să se rebonifice cel puțin 5 procente dobândă după cele 40 procente neplătite la termenul retragerii efective a coroanelor pe întreg restimpul până la replătire.

În caz de nesucces, direcțiunea «Solidarității» este autorizată să facă pașii, ce va crede de lipsă în numele băncilor, care o vor plenipotenția în regulă.

Ad. punctul 2—3. (Raportori: director V. C. Os-  
vadă și director D. Rațiu):

Considerând, că proiectele de legi financiare,  
încă nevote de parlament, totuși s'au pus în aplicare;

considerând, că nu se scot din vigoare pe de-a  
întregul legile vechi de impozite din Ardeal și

că prin aceasta și acum dăinuiește diferența de  
impozite între vechiul regat și noi și anume, că păr-  
țile ardeleni plătesc unele soiuri de impozite, cari  
în vechiul regat nu sunt cunoscute (darea de 5 pro-  
cente pentru spitale, impozitele suplimentare comu-  
nale și județene etc.);

considerând, că se pun în aplicare legi, cari nu  
se potrivesc de loc cu sistemul de impozite uzitat  
în aceste părți;

considerând, că de-abinele proiectele domnului  
Ministru de Finanțe nici nu sunt cunoscute, căci mo-  
tivarea legilor numai unor favorizați de soarte li-s'a  
putut da;

considerând, că fără de ascultarea cercurilor in-  
teresate nu se poate aduce o lege, care să rezolve  
în mod norocos și practic întreg sistemul pe im-  
pozite;

considerând, că unele legi introduse prin de-  
cret nu numai că nu aduc lumină, ci sunt direct de-  
zastruoase pentru industrie și circulațiune (cum sunt  
de ex. darea de 6 procente pe venit) (fosta dare de  
clasa IV);

considerând, că direcțiunile financiare în lipsa  
de instrucții potrivite în multe cazuri purced numai  
dupăcum le taie capul:

Adunarea generală a «Solidarității» însărcinează  
Consiliul de administrație să studieze de urgență toate  
proiectele de legi financiare, să caute acele dispo-  
ziții, cari le crede dăunătoare pentru instituțiile gru-  
pate în jurul «Solidarității» și să le aducă la cuno-  
ștință forurilor competente insistând, ca să nu se pună  
în lucrare o dispoziție nouă, lăsând în vigoare le-  
gile vechi.

Să se protesteze contra impozitelor anti-consti-  
tuționale. Guvernul să fie rugat, ca la introducerea  
de legi noi de credit și financiare să caute legă-  
tura cu cercurile competente dela noi, dând și timpul  
fizic, ca să-și poată arăta părerea, căci cercurile de  
aici, nu numai că cunosc împrejurările, dar cunosc și  
modul de stabilire a impozitelor și sunt în poziție a  
da material prețios pentru soluționarea chestiunilor  
financiare ce ne interesează.

Ad. punctul 4. (Raportor: director Dr. V. Bon-  
tescu):

Adunarea generală extraordinară a «Solidari-  
ității», Asociația băncilor române din Transilvania,  
Bănat și Maramurăș:

1. cere să fie menținut în întregime sistemul de  
până aici al împrumuturilor ipotecare și protestează  
contra tendinței de a schimba acest sistem în sistem  
de favoare;

2. cere insistent ratificarea simultană a decre-  
tului-lege Nr. 4167 privitor la Banca Agrară, cu mo-  
dificările, ce le impune proiectului de lege pentru  
reforma agrară;

Considerând, că executarea finanțării reformei  
agrare urmează să o facem cu ajutorul totalității băn-  
cilor românești, cerem, că această finanțare să se facă  
prin reprezentanța noastră în materie de reformă  
agrară, care este Banca Agrară, Societate Anonimă,  
în Cluj.

Ad. punctul 5. (Raportor: director G. Adam):

Adunarea generală extraordinară a «Solidarității»  
reprezentând singura organizație economică finan-  
ciară din aceste părți de Țară, cere

a) să se dea libertatea exportului de vite și să  
se sisteze păgubitorul sistem de permise la exportul  
de vite,

b) cere libertatea de export pentru vin, inclusiv  
bușile necesare acestui export, cum și libertatea ex-  
portului de lemne,

c) cere deplina libertate a negoțului în internul  
țării.

Înainte de închiderea adunării generale dl Vasile  
Vlaicu (Cluj) președintele cooperativei funcționarilor  
«Colegialitatea» din Cluj a apelat la sprijinul moral  
și material al membrilor «Solidarității» pentru socie-  
tatea ce reprezintă.

După adunare seara, a urmat o cină comună  
oferită membrilor «Solidarității» și altor invitați de  
banca «Isvorul» din localitate, căreia în numele par-  
ticipanților le exprimăm și pe calea aceasta mulțămite  
pentru ospitalitate și bună găzduire.

## Congresul economic dela Alba-Iulia.

În ziua următoare adunării generale a «Solidari-  
ității», la 14 crt. s'a ținut la «Alba-Iulia» congresul  
economic, a căruia convocare și program s'a publicat  
într'un număr anterior al Revistei noastre.

A fost o adunare bine cercetată atât de inte-  
lectuali din diferite părți cât și de poporul din jurul  
Alba-Iuliei.

Sala Redutei orășenești dovedindu-se neîncăpă-  
toare pentru publicul numeros adunat, adunarea s'a  
ținut sub cerul liber, sub prezidiul dlui Dr. O. Russu.  
Moțiunile votate de congres sunt următoarele:

1. Cerem menținerea nealterată a principiilor în  
baza cărora Adunarea Națională dela Alba-Iulia, ți-  
nută la 18 Noemvrie 1918, a decretat dreptul statului  
de expropriere.

2. Cerem să se țină seamă la legiferarea Re-  
formei Agrare în diferitele provincii, de particulari-  
tățile stărei de fapt economice și a structurii juridice  
a proprietății.

În acelaș timp însă cerem să se fixeze după  
norme unitare toate momentele financiare esențiale  
și îndeosebi în ce privește fixarea și suportarea pre-  
țului și a cheltuelilor.

Formalitățile executivei financiare să se facă în  
fiecare provincie prin instituțiile reclamate de nevoile  
particulare ale diferitelor provincii.

3. Congresul Economic întrunit la Alba-Iulia cere cu insistență:

a) Înălțurarea imediată a sistemului de permise de export.

b) Libertatea desăvârșită a exportului de vite, vin în buți și lemne.

c) În interiorul țării libertatea deplină a comerțului.

Protestăm contra sistemului de a se aduce legi fără ca acelea să fie cunoscute și discutate înainte de țară și de specialiștii săi.

Protestăm contra impunerii repetate a aceluiași venit.

Rugăm deputații și senatorii noștri să lupte pentru dreapta și egala impunere a tuturor cetățenilor.

*Rap.*

## Legea asupra contractului de muncă.

(Urmare și fine).

De asemenea nu putea rămâne neclarificată chestiunea celor ce se consideră legați prin convenția colectivă. Conform doctrinei germane, am admis diviziunea în două categorii a acelor legați prin convenția colectivă: *părți și membri*, diviziune clarificată în deajuns de art. 87. Cum și când partea sau membrul se consideră legați prin convenția colectivă, precum și durata la care se obligă sunt arătate de art. 97—101. Regulele fixate nu urmăresc decât înlăturarea unei robiri deghizate, fie a salariaților considerați ca indivizi, fie a unei grupări oarecare și care robire s'ar putea eventual exercita prin ajutorul convenției colective. Dar pentru a se cunoaște în orice moment situația adevărată a celor ce înțeleg să continue a se considera ca legați prin convenția colectivă, s'a impus anume formalități (notificări la grefa judecătoriei de ocol respective), care, centralizate toate la aceeaș grefă, realizează în deajuns scopul urmărit.

Primul efect al convențiilor colective este de a considera nule de drept, toate contractele individuale încheiate de cei legați prin aceea convenție și care totuș au contravenit ei (art. 102). Iar pentru a înlătură concurența salariaților între ei și pentru a facilita cât mai mult uniformizarea condițiilor de muncă, se stabilește prezumția legală (art. 89), cum că toate condițiile de muncă stabilite printr'o convenție colectivă se aplică și terților, afară de o stipulație contrară și expresă. Art. 104 nu vine decât să confirme principiul art. 89.

Pentru nerespectarea condițiilor prevăzute în convenția colectivă se acordă, fie părții lezate, fie membrului lezat, o acțiune în daune. Ambele acțiuni pot fi acordate și cumulativ, când, în acelaș timp, atât interesele colectivității, cât și acelea ale unui membru sunt atinse prin acelaș fapt.

O discuțiune se impune însă între grupările de fapt și între acelea cu personalitate morală recunos-

cută. Avându-se în vedere situația juridică bine determinată a acestora din urmă, li s'a recunoscut dreptul de a intentă acțiune de daune, chiar în cazul când ea profită vreunui dintre membrii lor și aceasta fără a fi nevoie de vreun mandat special din partea membrului lezat. Singura condițiune doar care se cere, este ca membrul interesat să fi fost înștiințat despre aceasta și să nu fi făcut vre-o opunere (art. 75).

Desființarea convenției colective are loc fie prin expirarea termenului pentru care a fost încheiată, fie prin denunțarea ei în formele stabilite de art. 78 și următorii (termen de preavis și notificare la grefa judecătorului de ocol unde convenția colectivă a fost depusă), în caz când ea a fost încheiată pentru o durată nedeterminată sau a fost prelungită ca atare prin tacită reconducțiune,

În fine, pentru a încurajă o apropiere cât mai pașnică între salariați și întreprinzători și pentru a înlătură procedura greoaie și îndelungată a instanțelor judiciare ordinare, s'a lăsat părților puțința de a aplană toate diferențele născute din interpretarea, aplicarea sau executarea convențiilor colective prin ajutorul unor comisii arbitrale, după o procedură anume stabilită de ele.

## O monografie.

(Urmare și fine).

8. În creiarea de noi instituțiuni comerciale sau industriale *Banca Românească* crede că o mare instituție trebuie să aibă în vedere:

a) instituția să aibă și să rămână cu caracter național, chiar și atunci când colaborează la ea capital străin;

b) ea să dea rezultatele așteptate de încrederea pusă de marele public, care a răspuns la invitația de subscriere.

O instituție poate fi considerată ca națională, când Adunarea ei generală are efectiv acest caracter: majoritatea capitalului acționar, a Consiliului și a Direcției.

O mare instituție nu se poate mulțumi numai cu izbânda subscrierei; ea are răspunderea încrederei dată de public și afacerea trebuie să reușească; altfel creditul și autoritatea băncii pot fi știrbite. Iată de ce trebuie urmărită organizarea de plecare a fiecărei întreprinderi, prin *reprezentanți reali* ai Băncii care să conducă primii pași pe calea cea bună. Pentru aceste motive o bancă mare nu trebuie să deschidă ghișeurile decât înființării afacerilor pentru care ea își ia răspunderea reușitei. Consiliul trebuie să se compună din oameni cari prin priceperea lor să poată discuta și lumina în conducere, oameni cari, când vor interveni pentru vreun drept al Societății, să poată interveni cu autoritatea specialistului, iar nu speculând o situație politică.

### Colaborarea cu capitalul străin.

În această chestiune *Banca Românească* crede că trebuiesc adoptate următoarele norme de conducere:

a) nu avem în acest moment decât prea puțină nevoie de capital din afară, din cauză că inflațiunea monetară a țării înlesnește găsirea capitalului pe loc;

b) capitalul străin este sau poate fi foarte util pentru experiența și specialitatea ce ar aduce-o în acelaș timp sub formă de colaborare reală, pentru a face școală, sau a fi procuratori de mașini și materii prime.

10. O instituție mare financiară trebuie să fie totdeauna prevăzătoare; o ramură de mare activitate economică este aceea a cooperăției. *Banca Românească* va căuta să intre în relațiuni cât mai strânse cu această mișcare și la sate și la orașe. Ea va avea să ajute în primul rând cooperăția de producție și de consum punându-i la dispoziție capitalul și câteodată și experiența ei ca mare întreprindere financiară.

11. O mare instituție financiară de o activitate vastă și de lungă durată, trebuie să fie mai prevăzătoare și să fie seama în acțiunea ei de îndrumarea economică și socială viitoare; nu este destul a naționaliza, trebuie încă a democratiza capitalul. Rockefellerianismul înlesnește bolșevismul și distruge chiar proprietatea. În toate întreprinderile organizate ea trebuie să fie seamă de aceasta. Trebuie să se dea muncii situația și rolul întreg ce i se cuvine. Prin încurajarea și canalizarea micilor economii să le facă a participa la beneficiile prosperității generale. Prin subscripții publice în acțiuni mici, (ca în Anglia) prin participare la beneficii, prin colaborare de cooperăție se vor putea solidariza masele cele mari cu activitatea oricărei întreprinderi și se vor înlătura efectele dușmăniei ce caută să se sape între diferitele clase sociale.

12. Tot din acest punct de vedere este în interesul oricărei instituțiuni, să nu facă din societatea ei o casă închisă, să nu recurgă veșnic numai la aceeași acționari de căteori va face apel la capital. La dezvoltarea instituțiunii și deci la sporirea capitalului să poată participa și alți acționari noi. Este drept ca o parte din noua subscriere să fie asigurată vechilor acționari, chiar în condiții mai favorabile din cauza riscurilor lor dela început; restul însă este bine să fie pus la dispoziția publicului cel mare.

13. O bancă mare nu poate lucra în contradicție cu interesul obștesc; mai mult, ea are interes și trebuie să ajute inițiativele de interes obștesc ca și pe cele ale Statului și administrațiile publice. Dezvoltarea *regiei cointeresate* pentru serviciile cu caracter comercial de interes general, deschide după războiu o largă activitate pentru asemenea colaborări. Fără a năzui să iea asupra-și din instrumentele mari ale economiei naționale, o instituție financiară națională poate colabora la dezvoltarea vieții locale active, în participare cu județele, comunele și cu Statul. Studiind chestiunile, ea poate înlesni inițiativa locală; trebuie însă să facă totdeauna intereselor obștești partea justă ce le revine. Trebuie evitat a se face din ideea regiei cointeresate un mijloc de exploatare nedreaptă a bunurilor și intereselor publice.

14. În aceeași ordine de idei, o mare instituție nu poate refuza să ajute *operațiile financiare ale administrațiilor publice*, însă ea trebuie să caute a avea în față o administrație serioasă și o operație de natură să garanteze banii dați și repede lor lichidare. Rezultatele obținute de *Banca Românească* mergând pe calea dreaptă și autoritatea de care se bucură, sunt un îndemn de a persevera și în viitor.

15. O mare instituție financiară mai trebuie să știe să contribuie cu o parte din beneficiile sale la opere de interes general; în momentul când se duce o luptă aprigă contra capitalului, acesta trebuie să-și amintească că are obligațiuni naționale și sociale, atât în legătură cu ajutorarea celor mulți și lipsiți, cât și pentru dezvoltarea culturii naționale.

## CRONICĂ.

„*Banca Românească*“, Sucursala Sibiiu și-a inaugurat Dumineca trecută noul local (fost «Lumina») de aici. După celebrarea obicinuitei sfeștăni creștinești și românești prin părintele L. Triteanu, oaspeții, printre cari se găseau toți fruntașii vieții economice din localitate, fără deosebire de neam și confesiune, au fost reținuți la o mică gustare în biourile băncii.

Aici s'au rostit frumoase cuvinte pentru prosperarea «Băncii Românești» în aceste părți, atribuindu i-se toată importanța cuvenită unei instituțiuni financiare cum este Banca «Românească.»

Directorul Sucursalei, simpaticul domn Ing. Ghițescu a răspuns oratorilor mulțămînd de urările făcute și asigurând pe reprezentanții institutelor financiare din localitate de tot sprijinul «Băncii Românești» și de concursul leal și viguros, ce va da aceasta, tuturor factorilor competenți, chemați a consolida și promova viața noastră economică-financiară de aici spre folosul obștesc și al țării.

**Cehoslovacia și România.** Fierlinger arată în «Prager Presse» importanța relațiunilor economice cu România, care complectează în deajuns Cehoslovacia. Mica antantă, care asigură pacea Europei centrale, trebuie de asemenea să îndeplinească un rol economic important. Chestiunea cea mai importantă este aceea a transporturilor, în care România a făcut în ultimul timp progrese însemnate. Cehoslovacia dorește să ajute România prin predarea de locomotive. E necesar ca băncile cehoslovece și mai ales oficiul bancar, să ducă o bună politică de schimb, ajutând stabilitatea exportului, căci chestiunea creditului joacă un rol important.

**Expoziția și târgul de probe din București.** D. D. industriași cari doresc să li se rezerveze un loc în pavilioane sau să construiască pavilioane separate în târgul de probe din București care se va deschide la 14 August crt., sunt rugați să comunice de urgență numărul metrilor pătrați de cari ei au nevoie.

**Retragerea biletelor Băncii Generale** va fi făcută treptat de Banca Națională, prin oprirea hârtiei care va intra în depozitele băncii prin diferite operații.

**Germanii vor să cumpere vite din Transilvania.** «Voința» din Cluj anunță că Germanii au făcut importante cereri de cumpărare de vite din Transilvania.

Ei oferă chiar tineri speciale pentru transportul acestor vite.

Această cerere a fost făcută de un consorțiu din Cluj.

**Convenția cu Polonia.** Comisiunea română care trebuie să încheie o convenție comercială cu Polonia, a părăsit România Duminecă seara, ducându-se la Varșovia. Această comisiune a fost complicată prin numirea delegațiilor din partea ministerului de războiu, ministerului de Agricultură și căilor ferate.

**Circulația de hârtie monedă.** Față de o acoperire metalică totală de 18 miliarde, dintre care 5 sunt ale Franței, afară de Rusia, circulă astăzi în Europa 273 miliarde hârtie monedă. Repartizând această sumă pe state, Germania are 86 de miliarde, Austro-Ungaria 81, Franța 37, Italia 19, România 6 miliarde. Cea mai redusă circulație monetară o are Anglia cu 5 miliarde.

**Comerțul exterior al Ungariei.** Dăm mai jos o comparație între datele de comerț exterior ale Ungariei destul de interesante. Așa în anul 1913 din Ianuar—Iunie, a importat 41.3 milioane quintale și a exportat 30.6 milioane quintale mărfuri, în timp ce Ungaria de după războiu, n'a importat în aceeași perioadă a lui 1920 decât 2.6 milioane quintale de mărfuri și exportat 2.3 milioane de quintale. Cu alte cuvinte importul a scăzut cu 95% exportul cu 92%.

A importat zahăr 25.000 q., hârtie 17.000 q., sticlărie 20.000, porțelanuri 23.000 q., mărfuri de fer 21.000 q. din Cehoslovacia. Mărfurile importate din Austria se ridică numai la 30% din importul total. Cantități mai mari de mărfuri a mai importat din Germania și Italia, mai mici din America, Polonia și Suedia.

**Scăderea drahmei.** Urcarea schimburilor străine neliniștește cele mai cunoscute cercuri financiare și comerciale grecești cari primesc ca foarte greu de a continua plățile în afară și se găsesc în prezența vastelor stockuri de mărfuri în suferință la Pireu.

**Declarația lui Charles Gide.** Marele economist francez Charles Gide a declarat că urcarea francului se datorește succesului în chestia reparațiilor și răspunsului Americii

Părerea lui e că francul va continua să se urce ceiace va provoca scoborâre a prețurilor din Franța.

**Incassările Regiei în Transilvania.** Se anunță că Regia în Transilvania până la 31 Martie, a încasat 177 milioane lei pe tutun, chibrituri și sare și 14 milioane din vânzarea timbrelor.

**Mișcarea cooperatistă în Transilvania.** Numărul nouilor cooperative de consum în Transilvania, dela începutul anului 1920 până astăzi se ridică la 800.

**Școale de economie domestică.** E vorba ca începând chiar din luna în curs să se deschidă mai multe școale de economie domestică, la Cluj, Folt (Hunedoara), Bilivici (Timiș) și Satu-Mare.

Deasemenea la Săliște se va organiza o lăptărie model.

**Diverse.** La târgul dela Budapesta printre participanți s'a înscris 29 de comercianți din Cluj.

Prin gara Halmi s'au expediat în Cehoslovacia 20 vagoane de tutun nelucrat.

## BIBLIOGRAFIE.

A apărut sub Nr. 21—22 din Biblioteca Bancilor române:

**Problema valutară**, de G. Hammer, trad. de redactorul nostru dl Sofroniu Roșca. Chestiunea aceasta este astăzi de cea mai mare actualitate și de aceea recomandăm broșura de mai sus tuturor acelor, cari au vre-un interes pentru chestiunile financiare și în special pentru situațiunea financiară-economică a țării noastre.

În «Problema valutară» se tratează chestiunea dintr'un punct de vedere cu totul nou și absolut necunoscut la noi. E vorba de așa-numita «*valută absolută*» și «*banii liberi*», circulația de bani fiind în strânsă legătură și dependentă totdeauna de *situațiunea generală a prețurilor*.

Din cele 24 de capitole amintim următoarele: «Valoare și putere de cumpărare», «Situațiunea generală a prețurilor», «Contractele de plată, creditorii și debitorii», «Cantitatea banilor și celeritatea circulațiunii lor», «Valute arbitrare (ca cele de azi)», «Valută absolută», «Cursul devizelor», «Dobânda», «Banii valutei absolute», «Amortizarea datoriilor statului», «Emigrarea capitalului», «Independența națională» etc.

Iată tot atâtea chestiuni, cari azi preocupă pe toată lumea, fără a li-se putea da o soluțiune mulțămitoare.

*Cetiți „Problema Valutară”* de S. Roșca. Se poate procura dela Librăria arhidiecezană, Sibiu și dela Adm. Revistei Economice. Prețul Lei 6— plus Lei 1— pentru porto.

## „DACIA TRAIANĂ“

INSTITUT DE ARTE GRAFICE, COMPACTORIE, CASĂ DE EDITURĂ SOC. P. A.

asortată cu un bogat material și cu ultimele modele de mașini. Primește orice comande ca: Reviste, broșuri, bilanțe cupoane, acții, borderouri, registre de tot felul, afișe, foi volante, cărți de vizită etc., precum și orice imprimare de biuro.

Sprijiți ziarul național independent

„DACIA TRAIANĂ“ 5-5  
SIBIIU, Piața Hermann Nr. 7.

Drepturile, datorițele și responsabilitatea  
comitetului de supraveghiere

de

Alfred Kormos,

traducere de

Constantin Popp.

Prețul Lei 3<sup>00</sup>.

Se poate comanda la traducător sau la Librăria arhidiecezană în Sibiu.

## Reclama e sufletul comerțului.

„Banca Centrală“, pentru industrie și comerț, Soc. Anonimă, Cluj.

### CONVOACARE.<sup>1</sup>

Domnii acționari ai «Băncii Centrale», pentru industrie și comerț, societate anonimă, Cluj, sunt convocați la

### Adunarea generală extraordinară,

pe Joi în 26 Maiu 1921, la orele 6 d. a., în localul de ședințe al Băncii Agrare, Cluj, strada Regele Ferdinand Nr. 38.

#### ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul Consiliului de administrație cu privire la modificarea art. 15 din statute pe baza mandatului adunării generale din anul trecut.
3. Modificarea art. 24, 31 și 33 din statute.

Conform statutelor, în adunările generale fiecare acțiune are un vot, totuși nici un acționar nu poate reprezenta mai multe voturi decât a  $\frac{1}{10}$  parte a voturilor prezente în adunarea generală, fie ca proprietar fie ca plenipotențiatul altui acționar.

Drept de vot în adunarea generală vor avea numai acei acționari, cari și-au depus acțiunile sau titlurile provizorii până în preziua adunării generale la cassiera institutului sau vor prezenta în același termen reversul despre depunerea acțiunilor la Filialele noastre sau la societățile membre la «Solidaritatea», asociația institutelor financiare din Ardeal.

Onor. Institute, cari au primit acțiuni în depozit, sunt rugate a ne aviza imediat de depozitare.

Cluj, la 9 Maiu 1921.

Consiliul de administrație.

<sup>1</sup> Vezi Bilanțul pe pagina ultimă.

## „SOMEȘANA“, institut de credit și econ., soc. pe acții în Dej.

## CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «SOMEȘANA», societate pe acții în Dej, sunt invitați, în sensul §-lui 16 din statute, la

## a XXXI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 21 Iunie st., n. 11 ore a. m., în localitatea institutului.

## OBIECTELE:

1. Constituirea adunării, denumirea prin președinte alor doi notari, doi verificatori și doi scrutați.
2. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1920. Aprobarea bilanțului și distribuirea profitului curat.
3. Decidere asupra absolvirii direcțiunii și a comitetului de supraveghiere dela responsabilitatea pentru gestiunea anului 1920.
4. Statorirea marcelor de prezență pentru membrii din direcțiune și comitetul de supraveghiere.
5. Alegerea în direcțiune alor doi membri pe un period de patru ani și 5 membri în comit. de supraveghiere pe 3 ani. Dej, la 3 Maiu 1921.

## Activa.

## Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920.

Direcțiunea.  
Pasiva.

	Lei b.		Lei b.
Cassa în numerar și bon 40% din schimbul cor.	457,866·95	Capital societar	275,430—
Cassa de păstrare postală	9,970·46	Fond de rezervă	187,670—
Cambii escontate	436,057·50	Fond special de rezervă	7,285—
Imprumuturi ipotecare	431,973·50	Fond de pensuni	55,450—
Imprumuturi pe obligații cu cavenți	608,069—	Conturi-Curente	1.043,221·90
Imprumuturi pe lombard, marfă și cereale	1.504,492—	Depuneri spre fructificare	3.213,786·24
Efecte	1.426,845·88	Depozite	9,741·40
Casele institutului și realități de vânzare	73,655·92	Dividendă neridicată	5,742—
Anticipații	670—	Creditori	3,623·65
		Dare transitoare	19,640·43
		Interese anticipate pro 1921	87,454·57
		Profit curat	40,556·02
	4.949,601·21		4.949,601·21

## Spese.

## Contul Profit și Perdere.

## Venite.

	Lei b.		Lei b.
Interese după depuneri	57,095·05	Interese dela cambii escontate	28,947·66
Interese după fonduri	10,148·70	Interese dela imprumuturi ipotecare	41,237·37
Interese după capital emisiunea a IV-a	1,885—	Interese dela imprumuturi pe obligații cu cavenți	10,394—
Spese curente și porto postal	78,151·17	Int. dela imprumuturi pe lombard etc.	132,447·97
Salare și relut de cuartir	24,181·69	Interese dela efecte	18,738·67
Salariile direcțiunii și comitetului de supraveghiere	1,925—	Arânzi și chirii	3,072—
Marce de prezență	277·50	Provizioni	4,732·39
Dare erarială și comunală	19,640·43		
Dare după interesele depunerilor	5,709·50		
Profit curat	40,556·02		
	239,570·06		239,570·06

Dej, la 31 Decemvrie 1920.

## DIRECȚIUNEA:

Ioan Georgiu m. p., președinte. Dr. Ioan Moldovan m. p., director administrativ. Augustin Pinteș m. p., șef-contabil.  
Dr. Teodor Mihali m. p., vice-președinte. Mateiu Popu m. p., Dr. Clemente Barbul m. p. Dr. Traian Păscuțiu m. p.  
George Gradovicu m. p. Ionel Tilea m. p. Dr. Guileim Șorban m. p.

Am examinat conturile de mai sus, pe cari le-am aflat în ordine și exacte întru toate.

## COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Alexiu Candale m. p. Victor Hermann m. p. Dr. Alexandru Pop m. p.

## Propunerea direcțiunii

și a comitetului de supraveghiere referitoare la distribuirea profitului curat și a cotei destinate pentru scopuri filantropice:

- |   |             |
|---|-------------|
| 1. Să se deie 8% acționarilor dividendă și supradividendă după capitalul vechiu de Lei 200,000—                       | Lei 16,000— |
| 2. Să se deie fondului de rezervă   | 8,330—      |
| 3. Să se deie fondului de pensuni   | 2,550—      |
| 4. Să se deie ca tantiemă directorului executiv   | 1,222·24    |
| 5. Să se deie ca tantiemă funcționarilor  | 1,833·36    |
| 6. Să se deie pentru scopuri culturale și de binefacere, cari să se lase pentru distribuire la dispoziția direcțiunii | 1,605·42    |
| 7. Să se deie fondului special de rezervă   | 4,715—      |
| 8. Să se deie pentru remunerarea funcționarilor   | 4,300—      |

Dej, la 3 Maiu 1921.

Total Lei 40,556·02

## Direcțiunea.

# „TERNOVANA“, institut de economii și credit, ca soc. pe acții.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de economii și credit, ca societate pe acții «TERNOVANA», se invită prin acesta la

### a XV-a adunare generală ordinară,

care se va ținea *Duminecă în 29 Maiu 1921 st. n.*, la 2 ore p. m., în școala gr.-or. rom. Nr. 1 din loc.

#### Obiecte:

1. *Cetirea raportului direcțiunii și a comitetului de supraveghiere și aprobarea respective acceptarea acestor rapoarte și bilanțului pe anul 1920.*
2. *Darea absoluturului atât Direcțiunii cât și Comitetului de supraveghiere pe anul de ghestiune 1920.*
3. *Deciderea asupra împărțirii venitului curat din anul 1920.*
4. *Deciderea asupra fuzionării institutului cu o bancă mai mare.*
5. *Eventuale propuneri.*

În lipsa acționarilor ori acțiilor recerute ori din altă cauză adunarea de nu se ține în sensul § 22 din statute se va ținea în 12 Iunie 1921 în localitatea și timpul sus indicat.

P. T. domnii acționari, cari voiesc a participa la adunare sunt rugați conform § 16 din statute ași depune acțiile până în 28 Maiu a. c. la 12 ore a. m. la cassa institutului nostru.

Târnova, la 14 Maiu 1921.

## Direcțiunea.

ACTIVE.		Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1920.		PASIVE.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa în numerar . . . . .	4,269	47	Capital de acții . . . . .	25,000	—
Escont: Cambii de bancă . . . . .	10,884	—	Fond de rezervă . . . . .	3,459	17
Cambii cu asig. hipot. . . . .	24,168	—	Depuneri spre fructificare . . . . .	6,614	11
Imprumut hipotecar . . . . .	265	—	Dividendă neridicată . . . . .	877	50
Efecte proprii . . . . .	456	50	Reescont . . . . .	2,501	—
Debitori . . . . .	705	—	Interese transitoare . . . . .	379	62
			Dare nesolvită . . . . .	456	50
			Profit net . . . . .	1,460	07
				40,747	97
				40,747	97

SPESE.		Contul Profit și Perdere.		VENITE.	
	Lei	b.		Lei	b.
Interese: la reescont . . . . .	160	—	Interese de escont . . . . .	3,781	42
la depuneri . . . . .	98	16	Interese de întârziere . . . . .	271	21
Contribuție: de stat și alte dări . . . . .	1,356	50	Venite dela efecte . . . . .	45	—
după interese la depuneri . . . . .	39	23	Provizțiuni . . . . .	61	77
Spese: salare . . . . .	440	—			
de cancelarie . . . . .	591	64			
Competințe de timbru . . . . .	13	80			
Profit net . . . . .	1,460	07			
				4,159	40

Tîrnova, la 31 Decemvrie 1920.

#### DIRECȚIUNEA:

Paun Constantin m. p. Constantin Bugarin m. p. Voina Trandafir m. p.

Ioan Jarcu m. p.

responszător pentru contabilitate și dir. executiv.

*Aceste conturi le-am revizuit, le-am confrontat cu cărțile, și le-am aflat în deplină ordine și exacte.*

Tîrnova, la 14 Maiu 1921.

#### COMITETUL DE SUPRAVEHIARE:

Ioan Turnea m. p. Constantin Gezsu m. p. Ignea Dalea m. p. Nicolae Miu m. p.



**„SPERANȚA“, Institut de credit și economii, societate pe acții în Hosman.**

**CONVOCARE**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «SPERANȚA», societate pe acții, se invită, conform §§-ilor 15 și 16 ai statutelor societății, la

**a XIII-a adunare generală ordinară,**

care se va ținea în Hosman, la 21 Iunie 1921, la 12 ore a. m., în localul institutului.

**OBIECȚELE:**

1. Deschiderea și constituirea adunării (§ 21).
2. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului de gestiune 1920 și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Distribuirea profitului curat și darea absolutului.
4. Alegerea alor 2 membri în direcțiune și alegerea comitetului de supraveghiere.
5. Alegerea directorului executiv.

Domnii acționari, cari, în sensul §§-ilor 18 și 19 din statutele societății, voiesc să participe la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până în 30 Maiu st. n. a. c., la 12 ore din zi, la cassa societății.

Hosman, în 15 Maiu 1921.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Dec. 1920.		Pasiva.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa		15,881	21	Capital social	20,000—
Cambii escontate		11,063	77	Fond de rezervă	8,599.79
Imprumuturi ipotecare	7,515.08			Fond special de rezervă	1,500—
Cambii ipotecare	1,801.99	9,317	07	Fond de binefaceri	142.95
Obligațiuni cu caventați		17,497	75	Fond de pensiune	400—
Efecte		19,803	90	Depuneri spre fructificare	65,106.97
Cont-Curent		905	—	Creditori	105.61
Depuneri proprii		14,970	02	Dividende neridicate	1,400.48
Realități		4,450	—	Interese transitoare anticipative	412.92
Mobilier		100	—	Profit net	104—
Spese anticipate		74	45		
Interese transitoare restante		3,709	55		
		97,772	72		97,772.72

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Interese:			Interese:		
la depuneri	598.55		dela cambii	430.73	
la fondul de rezervă	407.01	1,005.56	dela cambii ipot.	157.58	
Spese:			dela împrumuturi ipotecare	747.41	
salare,	666.65		dela obligațiuni	1,280.99	
spese de biou	307.45		dela efecte	325—	
porto	—30	974.40	dela Cont-Curent	12.02	2,953.73
Dări:			Proviziuni și alte venite		718.91
directe și județ.	1,529.50				
10% după interese de depuneri	41.88	1,571.38			
Competințe de timbru		17.30			
Profit net		104—			
		3,672.64			3,672.64

Hosman, la 31 Decembrie 1920.

**DIRECȚIUNEA:**

Dr. Ioan Fruma m. p.      I. Vasilie m. p.      Ioan Petru m. p.      Nicolae Pampu m. p.  
 Iosif Vasilie m. p.      N. Vasu m. p.      N. Vasilie m. p.

*Revăzut și aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare.*

Hosman, în 15 Maiu 1921.

**COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:**

I. Morariu m. p.      Ioan Ienciu m. p.      Ioan Comșa m. p.      Nicolae Pinciu m. p.

# „ROMÂNIA“, societate anonimă transilvăneană de asigurări.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai societății anonime transilvănene de asigurări «ROMÂNIA», se invită prin aceasta la

### a IX-a adunare generală ordinară,

care se va ținea în 5 Iunie st. n. 1921, la orele 11 a. m., în birourile societății din Sibiu, pe lângă următoarea

#### Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării, numirea secretarului și exmiterea a doi verificatori.
2. Raportul consiliului de administrație, bilanțul și raportul comitetului de cenzori.
3. Stabilirea bilanțului, întrebuițarea profitului și votarea absolvării.
4. Stabilirea marcelor de prezență pentru membrii consiliului de administrație.
5. Alegerea de membri în consiliul de administrație și anume 2 membri pe durată de 4 ani și un membru pe durată de 1 an.

Ceice voesc a lua parte la această adunare generală sunt rugați a-și depune acțiunile și eventualele documente de plenipotență la cassa societății sau la vreun institut de bancă membru al «Solidarității», cel mult până la 1 Iunie st. n. 1921.

Sibiu, la 4 Maiu 1921.

Consiliul de administrație.

**NB.** La adunarea generală pot lua parte cu drept de vot acționarii, cari sunt trecuți în registrele societății ca atari cu cel puțin șase luni înainte de ținerea adunării și cari și-au depus acțiunile respective plenipotențele, conform dispozițiilor cuprinse în convocare; plenipotențiații trebuie să fie acționari cu drept de vot. În adunarea generală fiecare acționar are un vot. Ceice posed mai multe acții, au tot după cinci acții un vot, cu observarea, că mai multe de 10 voturi nu poate avea nimeni nici în numele său nici în al plenipotențiaților săi.

### Darea de seamă a comitetului de cenzori.

#### Onorată adunare generală!

Subsemnații membri ai comitetului de cenzori, am censurat bilanțul pro 1920 împreună cu conturile de venit și cheltuieli și le-am aflat în ordine și în consonanță cu cărțile principale și secundare și cu prescrierile legii comerciale și ale statutelor.

În urmare Vă rugăm să ne dați atât nouă, cât și Consiliului de administrație absolutului pentru gestiunea anului trecut.

Sibiu, la 3 Maiu 1921.

#### COMITETUL DE CENZORI:

Dr. Nicolae Comșa m. p., Constantin Popp m. p. Dr. Schiau m. p. Matei C. Jiga m. p.  
prezident

(Vezi Bilanțul general și Consemnarea venitelor și cheltuielilor pe pagina următoare).

# „ROMANIA“, societate anonimă transilvăneană de asigurări.

Activa.	Bilanț general cu 31 Decembrie 1920.		Pasiva.
	Lei	b.	Lei
Numerar în cassa	72,844	73	Capital societar:
Aționari	95,494	—	Emisiunea I.
Efecte publice:			600,000
Efectele societății	4,635,720	—	Emisiunea II.
Efectele fondului de pensii	191,161	04	900,000
Imprumuturi:			1.500,000
hipotecare și de Cont-Curent	385,067	55	Fond de rezervă
fondului de pensii	75,279	88	800,000
Agenții principale și agenți	347,430	85	Fond de pensii
Mobilier amortizat	—	—	191,161
			04
			Partea din prime pentru riscuri viitoare (part. soc.):
			la ramura incendiu
			1.201,396
			07
			la ramura efracție
			100,000
			—
			la ramura viață
			501,515
			24
			1.802,911
			31
			Despăgubiri încă nelichidate (partea soc.):
			la ramura incendiu
			20,044
			50
			la ramura viață
			35,137
			89
			55,182
			39
			Reasigurări
			814,717
			16
			Premii transitoare
			2,432
			15
			Dividende neridicate
			19,758
			—
			Diversi creditori
			525,839
			46
			Profit curat
			90,996
			54
			5.802,998
			05

Cheltueli.	Consemnarea Venitelor și Cheltuelilor.		Venite.
	Lei	b.	Lei
<b>Secțiunea centrală:</b>			<b>Secțiunea centrală:</b>
Spese:			Dobânzi:
Spese generale	29,451	11	dela depuneri
Salare	34,049	61	90,493
Bani de cvartir	7,868	75	dela efecte
Adaose de scumpete	135,880	52	10,237
Tipărituri	8,874	—	50
Porto	2,890	84	100,730
Cheltueli pentru direcțiune	6,045	—	96
Dări și competențe	27,020	20	179,866
			39
			280,597
			35
			<b>Secțiunea elementară:</b>
<b>Secțiunea elementară:</b>			Prime de asigurare (minus storni):
Prime de reasigurare	772,403	65	la asigurare de incendiu
Provizii și spese	160,814	14	1.201,396
Pagube:			07
pagube plătite	20,044	50	la asigurare de efracție
pagube nelichidate	9,684	50	91,786
Partea din prime pentru riscuri repor-			89
tate pe 1921	1,301,396	07	1,293,182
Competințe de timbru	17,244	72	96
			Reportul părții din prime din 1919
			pentru riscuri viitoare
			978,314
			73
			Reportul despăgubirilor nelichidate
			din 1919
			14,010
			50
			Dobânzi:
			dela depuneri
			679
			38
			dela efecte
			54,000
			54,679
			38
			2.340,187
			57
			<b>Secțiunea de viață:</b>
<b>Secțiunea de viață:</b>			Prime și taxe (minus storni):
Prime de reasigurare	96,182	56	158,278
Provizii și spese de administrație	25,748	67	45
Pagube:			Dobânzi:
pagube plătite	3,205	08	dela depuneri și impr.
pagube nelichidate	35,137	89	3,508
Partea din prime pentru riscuri repor-			29
tate pe 1921	501,515	24	29,450
Competințe de timbru	2,697	02	32,958
Profit curat	90,996	54	29
			Reportul părții din prime
			din 1919 pentru riscuri
			viitoare
			426,908
			56
			Reportul despăgubirilor
			nelichidate din 1919
			50,220
			39
			477,128
			95
			668,365
			69
			3.289,150
			61

Sibiu, la 31 Decembrie 1920.

Pentru conformitate; Dr. Ioan Crețu m. p., director-executiv.

## CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. O. Russu m. p., prez.      Ioan I. Lăpădatu m. p.      Dr. L. Borgia m. p.      P. Cosma m. p.  
 P. Dragits m. p.      Dr. T. Mihali m. p.      Dr. N. Șerban m. p.      Ioan I. Vulcu m. p.

## COMITETUL DE CENZORI:

Dr. N. Comșa m. p., prez.      Matei C. Jiga m. p.      Const. Popp m. p.      Dr. N. Schiau m. p.

# Banca Centrală pentru Industrie și Comerț, societ. anonimă, Cluj.

## Convocare.

Domnii acționari ai Băncii Centrale pentru industrie și comerț, societate anonimă, Cluj, sunt convocați la

### a II-a adunare generală ordinară,

pe Joi în 26 Maiu 1921, la orele 3 d. a., în localul de ședințe al Băncii Agrare, Cluj, str. Regele Ferdinand Nr. 38, cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul consiliului de administrație, raportul cenzorilor, bilanțul, contul de profit și pierdere pe anul 1920.
3. Impărțirea profitului net.
4. Darea absolutorului pentru Consiliul de administrație și cenzorilor pe anul 1920.
5. Sătorirea marcelor de prezență.

Conform statutelor, în adunările generale fiecare acțiune are un vot, totuși nici un acționar nu poate reprezenta mai multe voturi decât a  $\frac{1}{50}$  parte a voturilor prezente în adunarea gen., fie ca proprietar, fie ca plenipotențiatul altui acționar.

Drept de vot în adunarea generală vor avea numai acei acționari, cari și-au depus acțiunile sau titlurile provizorii până în preziua adunării generale la cassiera institutului sau vor prezenta în acelaș termin reversul despre depuarea acțiunilor la filialele noastre sau la societățile membre la «Solidaritatea», asociația institutelor financiare române din Ardeal.

Onor. Institute, cari au primit acțiuni în depozit, sunt rugate a ne aviza imediat de depozitare.

Cluj, la 9 Maiu 1921.

Consiliul de administrație.

Active.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920.		Pasive.	
		Lei b.		Lei b.	
Casa	5.198,352·38			Capital	50.000,000—
Bonuri de 40%	28.744,541—	33.942,893·38		Fond de rezervă	15.112,071·02
Escont		1.101,781·23		Fond de pensuni	201,572·74
Imprumuturi hipotecare		497,606—		Depuneri	42.652,366·69
Conturi-Curente		65.130,283·02		Conturi-Creditoare	20.525,435·55
Acțiuni și participări		24.462,266·10		Interese transitoare	36,178·93
Imobile		3.638,915·96		Dividendă neridicată	215,839·51
Acționari		975,936—		Beneficiu net	128.743,464·44
Mărfuri		5.794,293·04			8.614,559·13
Valute și monete		50,484·48			
Mobilier		802,699·20			
Diverse conturi debitoare		960,865·16			
		137.358,023·57			137.358,023·57

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		Lei b.		Lei b.	
Interesele fondurilor	468,038·46			Interese	4.767,849·35
Interese de depuneri	1.093,180·77			Diferență de curs	940,640·46
Salare și adausuri	1.853,457·03			Provizțiuni	124,486·11
Dări și competențe	924,291·02			Chirii	66,986·24
10% dare la interese de depuneri	109,280·71			Venite la mărfuri	8.846,542·77
Spese generale	1.080,890·25				14.746,504·93
Spese administrative	602,807·56	6.131,945·80			
Beneficiu net		8.614,559·13			
		14.746,504·93			14.746,504·93

Cluj, la 31 Decemvrie 1920.

DIRECȚIUNEA:

Ionel Comșa m. p.,  
director.

Virgil Dessila m. p.,  
director.

Dr. Octavian Sglimbea m. p.,  
director.

Virgil Bontescu m. p.,  
director.

Ion Albon m. p.,  
șef contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dominic Rațiu m. p., președinte. I. Vulcu m. p. I. Stefla m. p. Teodor Doboitu m. p. Dr. Alex. Fodor m. p.  
Iuniu Brut Hodoșiu m. p. Dr. Iacob Radu m. p. Iosif Hazi Barbu m. p. Victor Blăjan m. p. Dr. Laurian Gherman m. p.  
Constantin Herția m. p. Dr. Gheorghe Popescu m. p. Vasile C. Osvadă m. p. Ion I. Lepădatu m. p. Ioan Hossu m. p.

Subsemnații cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele băncii.

Cluj, la 11 Maiu 1921.

Dr. Octavian Russu m. p. Aurel C. Domșa m. p. Constantin Popp m. p. Dr. Valentin Poruțiu m. p. Nicolae Bratu m. p.

Proprietar și editor: Ioan I. Lăpădatu.

Censurat de: Sofroniu Roșca.

Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiu